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राष ् Ěȣय मुक्  त ͪवɮयालयी ͧश¢ा संस ् थान 

माध ् यͧमक पाɫयĐम 

पाठ 27 – नाͧभकȧय ͪवखंडन एवं संलयन  

काय[पğक - 27 

 

1 हम  जानते है ͩक रेͫडयोधͧम[ता èवाèØय के ͧलए खतरनाक हो सकती है। रेͫडयोधͧम[ता के संपक[  मɅ 

आने से शरȣर कȧ कोͧशका Ĥभाͪवत होती है। परमाणु ͪवͩकरण के ͧलए सुर¢ा उपाय Èया है। 

२. परमाणु ǐरएÈटरɉ का उपयोग ͪवɮयुत शिÈत उ×पÛन करने के ͧलए ͩकया जाता है, रेͫडयोधमȸ 

आइसोटोप का उ×पादन कर सकते हɇ परमाणु ǐरएÈटर मɅ उ×पाǑदत आइसोटोप का उदाहरण दȣिजए जो 

ͬचͩक×सा ͪव£ान, कृͪष और उɮयोग मɅ उपयोग ͩकए जाते है। 

3. परमाणु ǐरएÈटर एक उपकरण है िजसमɅ Ǔनयंǒğत Įृखंला ĤǓतͩĐया होती है। U235 नाͧभक ɮवारा 

ÛयूĚॉन को Ēहण करने कȧ ¢मता ÛयूĚॉन कȧ गǓत पर Ǔनभ[र करती है। धीमी ÛयूĚॉन तेज ÛयूĚॉन कȧ 

तुलना मɅ ͪवखंडन पैदा करने मɅ सहायक होते हɇ। मॉडरेटर के Ǿप मɅ जाना जाने वाला पदाथ[ ͪवखंडन 

ÛयूĚॉन को धीमा करने के ͧलए उपयोग ͩकया जाता है। भारȣ त×वɉ कȧ तुलना मɅ हãके त×व परमाण ु

ǐरएÈटर के ͧलए बेहतर मॉडरेटर Èयɉ होते हɇ। 

4 𝑈ଽଶ
ଶଷହ  ǐरएÈटर का ǒबजलȣ उ×पादन Èया है यǑद 3 ͩकलो Ƀधन को समाÜत करने मɅ 30 Ǒदन लगते हɇ? 

Ǒदया गया है ͩक ĤǓत ͪवखंडन मɅ उ×सिज[त ऊजा[ 150 MeV और N= 6.023 * 1026 (Kg mol )-1 है। 

5. परमाणु अͧभͩĐया मɅ ऊजा[ संरͯ¢त रहती है। परमाणु ĤǓतͩĐया के सकारा×मक Q मूãय और परमाणु 

ĤǓतͩĐया के नकारा×मक मूãय का Èया अथ[ है? Ǔनàनͧलͨखत ĤǓतͩĐया पर ͪवचार करɅ 

7N
14+ 2He4                                  

8O
17+1H

1 –Q 

 m(7N
14) =14.003074 u ,m(2He4)= 4.002604u,m(8O

17)=16.999133u, m(1H
1)=1.007825 u Q 

मूãय कȧ गणना करɅ। 

6 एक परमाणु ĤǓतͩĐया मɅ  आपǓतत कण ɮवारा एक लêय नाͧभक कȧ बमबारȣ शाͧमल होती है और एक 

उ×पाद नाͧभक और बाहर कण का उ×पादन होता है। टारगेट ÛयूिÈलयस को Ħैकेट और अǓंतम उ×पाद 

नाͧभक कȧ Ĥारंͧभक िèथǓत को फाइनल(अतं) मɅ ͧलखा जाता है। Ħैकेट के अदंर, घटना और आउटगोइंग 



पाǑट[कल(Ǔनग[त कण ) एक साथͧलखे जाते हɇ , p,d,n,α का अपना सामाÛय अथ[ है। Ǔनàन के ͧलए एक 

परमाणु ĤǓतͩĐया ͧलखɅ 

 (p, d) ĤǓतͩĐया 

(n, α) ĤǓतͩĐया 

(d, α) ĤǓतͩĐया 

 (p, n) ĤǓतͩĐया 

 फोटो परमाणु ĤǓतͩĐया 

7 Ǔनàनͧलͨखत परमाणु ĤǓतͩĐया को पूरा करɅ 

 Fe19
9 + H1

1 → O16
8 +.............. 

 Al27
13 + n1

0→........ + He4
2  

 Th234
90 → Pa234

91 +......... 
 Cu63

29 + D2
1 → Zn64

30 +............. 
 U235

92 + n1
0 → Ba141

56 +Kr92
36 +............. 

 Be9
4+He4

2→C126+............ 
 Li7

3 + H1
1 → He4

2 +........... 

 8 सूय[ का तापमान लाखɉ वषɟ से कम नहȣं हुआ है, यह एक रहèय बना हुआ है। सवाल उठता है ͩक इतनी 

ऊजा[ का İोत Èया है। ऊजा[ कȧ इस माğा के ͧलए संलयन ĤǓतͩĐया िजàमेदार है। तापीय  परमाणु ऊजा[ 

सूय[ और तारे मɅ उ×पाǑदत ऊजा[ के ͧलए िजàमेदार है। ये दोनɉ तापीय  परमाणु ऊजा[ Èया हɇ। रासायǓनक 

अͧभͩĐया के साथ समझाइए 

9. परमाणु ͪवखंडन और परमाणु संलयन के बीच Ǔनàन के आधार पर  तुलना करɅ 

 ĤͩĐया 

 ऊजा[ ĤǓत Ēाम 

 ĤयुÈत सामĒी 

 सामĒी कȧ उपलÞधता 

 रेͫडयोधमȸ समèथाǓनक 

 ĤǓतͩĐया 

10. 𝑈ଽଶ
ଶଷହ  के एक  नाͧभक के ͪवखंडन से 200 MeV ऊजा[ Ǔनकलती है। 1M कȧ शिÈत उ×पÛन करने के 

ͧलए ĤǓत सेकंड ͩकतना ͪवखंडन होना चाǑहए? 

 



 


